



НАТАЛЬЯ ПЕТРОВА

Павел
НАХИМОВ



МОСКВА
МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ
2022

ПРЕДИСЛОВИЕ

Четвертого сентября 1943 года Сталин и Молотов встретились в Кремле с тремя оставшимися на свободе архиереями — митрополитами Сергием (Страгородским), Алексием (Симанским) и Николаем (Ярушевичем). С этого дня власть больше не препятствовала деятельности Церкви, начала возрождаться религиозная жизнь страны, на архиерейском соборе был избран патриарх — им стал Сергий.

В том же году в армию вернулись погоны и офицерские звания, исчез институт военных комиссаров, был распущен Коминтерн, по радио зазвучали забытые песни: «Врагу не сдается наш гордый “Варяг”, пощады никто не желает», вместо «Интернационала» запели другой гимн — А. Александрова на слова С. Михалкова и Эль-Регистана. В самый тяжелый период войны стало ясно, что воспитать любовь к Отечеству на одной идее мировой революции не получится, цементировать общество нужно национальными традициями, придется заново прочесть славные страницы истории русской армии и вспомнить основательно подзабытых полководцев прошлого.

В 1943 году были учреждены ордена в честь Александра Невского, Суворова и Кутузова, в 1944-м — ордена флотоводцев Ушакова и Нахимова. Орденом Нахимова награждались офицеры Военно-морского флота за искусно проведенные боевые операции, смелое и решительное личное руководство, хорошо организованные десанты. В биографии адмирала Нахимова наберется немало примеров подобных действий, как, впрочем, и в биографиях других известных русских флотоводцев. Но сам Нахимов, с его заботой о моряках, скромностью, жертвованием собой во имя долга давно стал национальным символом стойкости и мужества, «душой обороны», как называли его севастопольцы.

Литература о Нахимове обширна, воспоминания о нем стали печататься сразу после его гибели. Особенно много информации появилось после 1867 года, когда в одном из авторитетных журналов были напечатаны без подписи «Записки севастопольца», автор которых представил скорее карикатуру на Нахимова, чем его портрет. Возмущенные моряки и защитники Севастополя начали присыпать в журналы и газеты письма с опровержениями, свои воспоминания об адмирале. Словом, нет худа без добра — так собралась большая мемуарная литература о Нахимове.

Первая биография адмирала появилась в 1902 году, к столетию со дня его рождения. Точную дату установил автор книги, историк русского флота П. И. Белавенец, обнаружив в архивах метрическое свидетельство Нахимова. В годы Великой Отечественной войны издательство «Молодая гвардия» выпустило небольшую книжечку «Нахимов» в тонкой обложке, которая легко умещалась в кармане гимнастерки. В ней Е. Тарле рассказывал о двух последних годах жизни Нахимова — сражении при Синопе и обороне Севастополя. После войны эта книга была напечатана в серии «ЖЗЛ». В той же серии в 1970 году вышла биография Нахимова в авторстве Ю. Давыдова.

Огромную работу по изучению, поиску и публикации документов, связанных с Нахимовым, провел В. Поликарпов, автор книги «Павел Степанович Нахимов», опубликованной в 1960 году Воениздатом. Добросовестный исследователь изложил все известные на тот момент факты биографии Нахимова, установил место рождения, уточнил расположение имения его родителей и храма, где был крещен будущий адмирал, нашел остатки фамильного склепа Нахимовых. К двухсотлетию со дня рождения флотоводца Военно-морской архив напечатал двухтомник документов из разных архивов страны, в котором появились новые материалы о Нахимове.

Автору этой книги удалось найти в архивах ранее никогда не публиковавшиеся документы, привлечь малоизвестные материалы, которые позволили узнать новые обстоятельства жизни адмирала и полнее представить его взгляды и суждения. И чем больше автор изучал свидетельства очевидцев и документы о жизни своего героя, чем ближе узнавал его, тем понятнее становилось, почему этот внешне суровый и настойчивый в исполнении обязанностей и одновременно нежный и заботливый в дружбе человек еще при жизни завоевал искреннюю любовь и признание.

Глава первая

ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ

Семья

Так уж случилось, что самые знаменитые русские флотводцы родились не на берегах морей, а в самом что ни на есть сухопутном центре России. И Нахимов не исключение. Он появился на свет 23 июня 1802 года в сельце Городок Вяземского уезда Смоленской губернии.

О корнях Нахимова известно немногое. Русская родословная книга¹ называет родоначальником династии, из которой вышло немало моряков, малороссийского казака Тимофея Нахимова. Его сын Мануил Тимофеевич дослужился в казачьем войске до чина сотника. После вхождения Малороссии в состав России на древе рода Нахимовых появляются две ветви — одна продолжила жизнь близ Харькова, другая дала ростки на Смоленщине. В конце XVII — начале XVIII века сын сотника Михаил Мануилович Нахимов купил участок земли недалеко от Вязьмы, где и обзавелся семьей и хозяйством. У Михаила Мануиловича родились четверо сыновей: Михаил, Николай, Иван и Степан — отец будущего адмирала.

Родословная книга указывает, что Степан Михайлович родился в 1754 году, прожил долгую жизнь — умер в 1830-е годы, дослужился до звания секунд-майора, женат был на Федосии Ивановне (по другим данным — Васильевне) Козловской.

Крестили Павла Нахимова 27 июня в церкви Спаса Нерукотворного, в трех верстах от имения Нахимовых. Священник отец Георгий Овсянников крестил там всех детей майора Степана Михайловича: старшую Анну, Николая, Платона, за год до рождения Павла — Ивана, а через

три года после Павла — его младшего брата Сергея. В той же церкви и венчали, и отпевали; хоронили здесь же, на кладбище при церкви, в фамильном склепе.

При крещении Павла восприемниками были его старшая сестра Анна и дядя, отставной поручик Николай Матвеевич Нахимов, двоюродный брат отца². Известно, что Николая Матвеевича, оставшегося сиротой, Степан Михайлович взял под опеку, перевез из Харьковской в Смоленскую губернию, где тот служил, вышел в отставку (в родословной он указывается как прапорщик), стал помещиком — ему принадлежало село Волочек с деревнями. Позже его выбрали предводителем дворянства Сычевского уезда.

Из харьковской ветви, которая продолжала существование, более других был известен Аким Николаевич Нахимов. Родился он в 1782 году в родовом селе в 60 верстах от Харькова, образование получил в пансионе при Московском университете, но жить в старой столице не остался, а вернулся в Харьков. Там он поступил в только что открывшийся Харьковский университет на факультет словесности, после его окончания преподавал русскую грамматику. Еще студентом он начал писать стихи — в основном басни, эпиграммы и эпитафии. Печатали его редко, стихи больше ходили в списках, зато были на слуху у харьковчан. Умер Аким Нахимов рано, в 1814 году, не дожив до 33 лет. После его смерти друзья издали его стихи отдельной книжкой³. Объектами его сатиры становились взяточники, кляузники, льстецы, глупцы и неучи. Вот некоторые из его коротких сочинений:

Просветители

Чтоб мрачную страну наукой озарить, —
Ученых множество в Украину валит.
Сияют здесь они, как в темноте зарницы!
Но что блестит у них? мундирные петлицы.

Жук и пчела

Ну, слава Богу, я пол сота сработала! —
Пчела жуку сказала.
Пол сота! только-то! жук с гордостью вскричал, —
Я целую копну навозу натаскал!
«Навозу, а не меду», —
От пчелки был ответ рогатому уроду.
Клит целую стопу стихами исписал.
Но что! не меду он, навозу натаскал.

Благодарность Успенской иконы Божией Матери иконы Смоленской
Богородицы взвешено утром сего Спаса воскресного четвътии Иаса
къ рушитворенню образа въ дверьиъ ограждении преславѣши
Родицѣ Святѣйшіи Евгентіи Аксаковѣи святыни Смоленскѣи
Св. Лукии въ въ упомянутомъ 1808 году къ подобіемъ въ плащахъ
описаъ родилось бѣзъ пола сокровище и поизбрало отъ златы
ткани сего.

Листъ *Слово народу о професиихъ*

1. 23 сеѧнца Чудотворца Господнико Иакова Смоленского икона
нахимова въ деревне его Благодарстви иванову јѣлика съ падишахъ
прѣстѣвъ Свѣтиишии Георгію Аксаковѣи 27 иаква приупечѣ-
тии Ево. Въ святыни бѣзъ Господиа святѣйшаго духа подвѣ-
тиши Киприанъ Марфейшъ Синъ нахимовъ да бѣница акна отвѣ-
тавшаго дѣлъ нахимова.

Что то родилось тѣлъ.

Запись в метрической книге о рождении и крещении П. С. Нахимова.
Государственный архив Смоленской области

Эпитафия высокоученому

Гниет здесь гордая Латынь.
Аминь!

Эпитафией ему самому могли бы стать его собственные строки:

Блеснуть искусством я нимало не искал,
Что сильно чувствовал, то смело написал.

Читал ли Павел вирши своего дяди, неизвестно, но борьбу с мздоимцами и ворами вел на Балтике и в Севастополе нешуточную.

Все братья Павла стали моряками: Николай, Платон, Иван преподавали в Морском корпусе, младший Сергей дослужился до вице-адмирала, был директором Морского корпуса. Платон Степанович, выйдя в отставку, служил инспектором в Московском университете, где терпением и добродушием снискал себе любовь студентов.

«Это была честнейшая, добрейшая и благороднейшая душа, исполненная любви к вверенной его попечению молодежи, — вспоминали о нем бывшие подопечные. — Тихий и ласковый, он был истинным другом студентов, всегда готовый прийти к ним на помощь, позаботиться об их нуждах, защитить их в случае столкновений. Хлопот ему в этом отношении было немало, ибо в то время студенты вовсе не подлежали полиции, а ведались исключительно университетским начальством... Поминутно студентов ловили в каких-нибудь шалостях, и всё это надобно было разбирать, приходилось и журить, и наказывать, но всё это совершалось с таким добродушием, что никогда виновные не думали на это сетовать»⁴. Студенты, конечно, знали, что старый моряк Платон Степанович приходится родным братом знаменитому адмиралу, Синопское сражение произошло в день именин их любимого инспектора. По такому поводу были написаны стихи:

В ноябре, раскрывши святцы,
Вспомним мы Синопский бой.
Наш Платон Степаныч, братцы,
Брат Нахимову родной.

Здравствуй, адмирал почтенный,
Богатырь и молодец!
Дядя, брат твой незабвенный
Был студенческий отец...

ОСНОВНЫЕ ДАТЫ ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ П. С. НАХИМОВА*

- 1802, 23 июня — родился в сельце Городок Вяземского уезда Смоленской губернии.
- 1813, 11 августа — определен кандидатом на вакансию в Морской корпус.
- 1815, июнь—июль — волонтером на бриге «Симеон и Анна» участвовал в учебном плавании в Финском заливе от Санкт-Петербурга до Кронштадта.
- 24 (26?) июля — зачислен в кадеты Морского корпуса.
Произведен в гардемарины.
- 1816, июнь—июль — на бриге «Симеон и Анна» участвовал в учебном плавании в Финском заливе.
- 1817, 13 мая—17 сентября — на бриге «Феникс» ходил в учебное плавание по маршруту Кронштадт—Роченсальм—Свеаборг—Ревель—Рига—Стокгольм—Карлскрон—Копенгаген и обратно.
- 1818, 20 января — после окончания экзаменов произведен в унтер-офицеры.
9 февраля — произведен в мичманы с назначением во 2-й флотский экипаж на Балтийском море.
- 1818—1819 — находился в Санкт-Петербурге «при береге».
- 1820 — служил мичманом на тендере «Янус».
23 мая — 15 октября — участвовал в плавании на «Янусе» по Финскому заливу.
- 1821 — переведен в 23-й флотский экипаж на Балтийском море.
Переехал из Кронштадта в Архангельск.
- 1822, апрель—май — отправился берегом из Архангельска в Санкт-Петербург для участия в кругосветном плавании.
- 1822, 17 августа — 1825, 5 августа — участвовал в кругосветном плавании на фрегате «Крейсер».
- 1823, 23 марта — во время кругосветного плавания произведен в лейтенанты.
1 сентября — награжден орденом Святого Владимира 4-й степени «за вояж кругом света».
- 1826, начало года — назначен в команду строящегося в Архангельске линейного корабля «Азов».
- 5 октября — переведен в 13-й флотский экипаж на Балтийском море.
- 1827, 21 мая — 1828, 27 июля — в составе экипажа «Азова» отправился в плавание по маршруту Кронштадт—Ревель—Копенгаген—Портсмут—Палермо—Мессина—Наварин—Мальта.
- 1827, 8 октября — в Наваринском сражении против турецкой эскадры командовал батареей на «Азове».

* По юлианскому календарю, действовавшему тогда в России.

Декабрь — за проявленную в Наваринском сражении храбрость награжден орденом Святого Георгия 4-й степени и произведен в капитан-лейтенанты.

1828, 16 июня — назначен командиром корвета «Наварин».

1828, август — 1829, февраль — руководил работами по вооружению и оснащению корвета «Наварин».

1829, февраль — конец года — во время Русско-турецкой войны в составе эскадры осуществлял блокаду пролива Дарданеллы.

1830, 17 января — 30 мая — на «Наварине» в составе эскадры под командованием М. П. Лазарева совершил переход из Эгейского моря в Кронштадт.

Май—сентябрь — командуя «Наварином», ходил из Кронштадта в Свеаборг и Ревель.

Июнь — награжден орденом Святой Анны 2-й степени.

18 сентября — переведен в 23-й флотский экипаж на Балтийском море.

1831, май—июль — на корвете «Наварин» нес карантинную брандвахту во время эпидемии холеры.

31 декабря — назначен командиром строящегося фрегата «Паллада» с переводом в 4-й флотский экипаж на Балтийском море.

1832 — руководил постройкой и вооружением «Паллады».

1833 — командовал фрегатом «Паллада», в составе эскадры крейсировавшим в Балтийском море.

1834, 24 января — переведен в 41-й флотский экипаж на Черном море. Назначен командиром строящегося линейного корабля «Силистрия».

30 августа — произведен в капитаны 2-го ранга.

1834—1836 — руководил постройкой, оснащением и вооружением «Силистрии».

1835, октябрь — за участие в истреблении турецко-египетского флота при Наварине награжден греческим орденом Спасителя.

1837, май—сентябрь — командовал «Силистрией», крейсировавшей в Черном море.

Сентябрь — за ревностную службу получил знак ордена Святой Анны 2-й степени с императорской короной.

6 декабря — произведен в капитаны 1-го ранга.

1838, 23 марта — 1839, 18 августа — находился в отпуске по болезни.

1840, май — участвовал в организации и высадке десантов на Черноморском побережье Кавказа в устье рек Туапсе и Псезуапсе, при высадке десантного отряда командовал левым флангом 1-го отделения.

Июнь—сентябрь — командуя «Силистрией», занимался крейсированием между Анапой и Новороссийском.

Июль—сентябрь — руководил работами по установке мертвых якорей в Новороссийской бухте.

- 1841, май—август* — руководил работами по переложению мертвых якорей, крейсировал на «Силистрии» между Севастополем и Одессой.
- 1842, апрель* — за усердную службу награжден орденом Святого Владимира 3-й степени.
- Июль—август* — находился «в практическом плавании» на «Силистрии» по Черному морю.
- 1843, июнь—октябрь* — командуя «Силистрией», перевозил сухопутные войска из Одессы в Севастополь и обратно.
- 1844, июль* — руководил работами по замене бочек у мертвых якорей в Новороссийской бухте.
- Командуя «Силистрией», содействовал отражению нападения горцев на форт Головинский Черноморской береговой линии.
- 1845, май—сентябрь* — на «Силистрии» находился «в практическом плавании» по Черному морю.
- 13 сентября* — произведен в контр-адмиралы и назначен командиром 1-й бригады 4-й флотской дивизии.
- 1846—1851* — командовал отрядом судов, крейсировавших вдоль Черноморского побережья Кавказа. Держал флаг на фрегате «Кагул», линейном корабле «Ягудиил», фрегате «Коварна».
- 1846* — награжден знаком отличия за 25 лет беспорочной службы.
- 1847, декабрь* — награжден орденом Святого Станислава 1-й степени.
- 1848, 5—23 июля* — руководил подъемом затонувшего тендера «Струя».
- 1849, декабрь* — награжден орденом Святой Анны 1-й степени.
- 1851* — назначен вторым флагманом 1-й практической эскадры Черноморского флота.
- Получил знак ордена Святой Анны 1-й степени с императорской короной.
- 1852, 30 марта* — назначен командующим 5-й флотской дивизией.
- 4 июля—25 октября* — командовал эскадрой, дважды перевозившей сухопутные войска из Севастополя в Одессу.
- 2 октября* — произведен в вице-адмиралы.
- Держал флаг на корабле «Двенадцать апостолов».
- 1853, 17—24 сентября* — командуя эскадрой, перевозил из Севастополя на кавказское побережье 13-ю пехотную дивизию. Держал флаг на линейном корабле «Великий князь Константин».
- 7 октября* — за успешное выполнение операции награжден орденом Святого Владимира 2-й степени.
- 18 ноября* — командовал эскадрой, уничтожившей турецкий флот в Синопской бухте. Держал флаг на линейном корабле «Императрица Мария».
- 28 ноября* — за победу в сражении награжден орденом Святого Георгия 2-й степени.

1854, 2 января — вступил в командование эскадрой, стоявшей на севастопольском рейде. Держал флаг на корабле «Двенадцать апостолов».

Сентябрь — руководил формированием морских батальонов.

5 октября — во время первой бомбардировки Севастополя легко ранен в голову.

1855, январь — за заслуги во время обороны Севастополя награжден орденом Белого орла.

25 февраля — назначен помощником начальника севастопольского гарнизона, командиром порта и временным военным губернатором Севастополя.

27 марта — за отличие при обороне Севастополя произведен в адмиралы.

26 мая — контужен во время штурма неприятелем Камчатского лунета.

Май—июнь — руководил постройкой моста на бочках через Южную бухту.

Июнь — во время штурма войсками неприятеля руководил обороной Корабельной стороны Севастополя.

28 июня — ранен в висок штыцерной пулей на Корниловском бастионе Малахова кургана.

30 июня — скончался.

1 июля — после отпевания в Михайловской церкви похоронен в склепе строящегося собора Святого равноапостольного князя Владимира рядом с М. П. Лазаревым, В. А. Корниловым и В. И. Истоминым.

ИСТОЧНИКИ И БИБЛИОГРАФИЯ

Архивные фонды

Государственное казенное учреждение Архив города Севастополя. Ф. 20. Балаклавский Георгиевский монастырь.

Государственный архив Российской Федерации. Ф. 48. Следственное дело лейтенанта Завалишина.

Отдел рукописей Российской государственной библиотеки. Ф. 473. Дневной журнал В. И. Даля.

Российский государственный архив Военно-Морского Флота. Ф. 315. Материалы по истории русского флота; Ф. 1166. М. Ф. Рейнеке.

Опубликованные источники

15 писем адмирала А. И. Панфилова // Русская старина. 1910. Т. 143. № 7. С. 87—105.

Алабин П. В. Четыре войны: Походные записки в 1849, 1853, 1854—56, 1877—78 гг.: В 3 ч. Ч. 3. Защита Севастополя (1854—1856). М., 1892.

Барятинский В. И. Воспоминания князя В. И. Барятинского. М., 1905.

Вице-адмирал Корнилов: Сборник документов / Под ред. Н. В. Новикова, П. Г. Софонова. М., 1947.

Воспоминания Бестужевых. М.; Л., 1951.

Воспоминания Григория Ивановича Филиппсона // Русский архив. 1883. № 6. С. 241—356.

Вышеславский А. Севастополь в последние месяцы осады (Из записок медика) // Русская беседа. 1860. Кн. 2. Смесь.

Еришов А. И. Севастопольские воспоминания артиллерийского офицера. СПб., 1891.

Завалишин Д. И. Воспоминания о Морском кадетском корпусе с 1816 по 1822 год // Русский вестник. 1873. Т. 105. № 6. С. 623—655.

Завалишин Д. И. Воспоминания. М., 2003.

Завалишин Д. И. Калифорния в 1824 году // Русский вестник. 1865. Т. 60. С. 322—368.

Завалишин Д. И. Кругосветное плавание фрегата «Крейсер» // Древняя и новая Россия. 1877. Кн. 10. Т. 3. № 5, 6, 7, 11.

Завалишин Д. И. Поход гардемаринов в Швецию и Данию в 1817 г. // Русский вестник. 1874. № 7. С. 112—148.

Из воспоминаний князя Виктора Ивановича Барятинского // Русский архив. 1905. № 1. С. 86—108.

Красовский И. И. Из воспоминаний о войне 1853—1856 годов. М., 1874.

Красовский И. И. Отбитый штурм Севастополя. 6 июня 1855 г. М., 1880.

Лебединцев А. Г. Из дневника священника в осажденном Севастополе. М., 1908.

Лебединцев А. Г. Письма протоиерея Арсения Лебединцева, бывшего благочинного церквей Южного берега Крыма, к преосвященному Иннокентию, архиепископу Херсонскому и Таврическому, с донесением о ходе военных действий и состоянии церквей и духовенства во время 11-ти месячной осады Севастополя. Киев, 1896.

М. П. Лазарев: Документы / Под ред. К. И. Никульченкова: В 3 т. М., 1952, 1955, 1961.

Материалы для истории Крымской войны и обороны Севастополя: В 5 вып. / Под ред. Н. Дубровина. СПб., 1871—1874.

Меньков П. Записки Петра Кононовича Менькова: В 3 т. СПб., 1898. Т. 1.

Наваринский бой: Рассказ участника / Пер. с англ.; предисл. П. Д. Погодина. М., 1900.

П. С. Нахимов: Документы и материалы / Под ред. А. А. Самарова. М., 1954.

П. С. Нахимов: Документы и материалы: В 2 т. / Под ред. В. С. Соболева. СПб., 2003.

Палеолог В. Д. Плаванье брига «Язон» в 1853 году // Морской сборник. 1854. Т. 11. № 3. II. Отдел ученого-литературный. С. 255—271.

Рассел У.Х. Британская экспедиция в Крым / Пер. с англ. О. Н. Исаевой: В 2 т. М., 2014.

Рыкачев А. П. Год Наваринской кампании 1827—1828 гг. Кронштадт, 1878.

Сатин А. Синоп: Из записок черноморского офицера // Русский вестник. 1872. № 8. С. 770—782.

Сборник рукописей, представленных его императорскому высочеству государю наследнику цесаревичу о Севастопольской обороне севастопольцами. СПб., 1872—1872 (репринт — М., 1998).

Севастополь: Записки начальника штаба севастопольского гарнизона князя В. И. Васильчикова // Русский архив. 1891. № 6. С. 167—256.

Севастопольские письма Н. И. Пирогова. 1854—1855. СПб., 1899.

Толстой Л. Н. Севастополь в декабре месяце // *Толстой Л. Н.* Собрание сочинений: В 22 т. Т. 2. М., 1979.

Тотлебен Э. И. Описание обороны Севастополя: В 4 т. М., 2017.

Французы и русские в Крыму: Письма французского офицера к своей семье во время Восточной войны 1853—1855 гг. Минск, 1894.

Чичагов П. В. Записки. М., 2002.

Литература

Белавенец П. И. Адмирал Павел Степанович Нахимов. Севастополь, 1902.

Богданович Е. В. Адмирал Павел Степанович Нахимов. СПб., 1902.

Давыдов Ю. Нахимов. М., 1970 (серия «ЖЗЛ»).

Дружинин Н. Синопский бой. М.; Л., 1944.

Зайончковский А. Синопское сражение и Черноморский флот осенью 1853 года. СПб., 1903.

Мазунин Н. Адмирал П. С. Нахимов. М., 1952.

Найды С. Адмирал Нахимов. М., 1945.

Новиков Н. Адмирал Нахимов. М., 1944.

Поликарпов В. Павел Степанович Нахимов. М., 1960.

Салом Л. Адмирал Павел Степанович Нахимов. СПб., 1902.

Тарле Е. Нахимов. М., 1940; М., 1944 (серия «ЖЗЛ»).

СОДЕРЖАНИЕ

Предисловие	5
<i>Глава первая. Детство и юность</i>	7
Семья	7
Корпус	12
На бриге «Феникс»	24
Экзамены	37
<i>Глава вторая. Кругосветное плавание</i>	41
Фрегат «Крейсер»	41
Капитан и его команда	42
Строительство и вооружение	47
Из Кронштадта в Копенгаген	55
Из Скагеррака в Портсмут	58
На родине порядка и машин	60
От Канарских островов до Рио-де-Жанейро	66
Из Рио-де-Жанейро к Вандименовой Земле	73
Русская Америка	77
Возвращение	86
<i>Глава третья. «Азов»</i>	89
Четырнадцатое декабря	89
И вновь Архангельск	95
Допрос	103
<i>Глава четвертая. Наварин и «Наварин»</i>	114
В поход!	114
Дипломатическая прелюдия	118
Сражение глазами участников	121
Сражение глазами современников и историков	139
Русско-турецкая война и блокада Дарданелл	146
Корвет «Наварин»	152
<i>Глава пятая. Фрегат «Паллада» и корабль «Силистрия»</i>	156
«Скучный поход»	156
«Флот идет к опасности»	159
На Черном море	163
Николаев	169
Морской Суворов	176
История болезни	181
<i>Глава шестая. Командир бригады и командующий дивизией</i>	195
Десанты	195
Крейсерство	208
Установка якорей	218
Морская библиотека	223
Морской устав	228
<i>Глава седьмая. Восточная война. Синоп</i>	235
«Там пахнет морской нацией»	235

Парус или винт?	236
Политический ландшафт накануне войны	240
В поисках неприятеля	242
Объявление войны	247
Лебединая песнь парусного флота	251
«...Не имея противника, ударили в дробь»	257
Эхо Синопского сражения	266
Глава восьмая. Восточная война. Севастополь	279
Перед большой войной	279
Начало	291
Волохова башня	300
Неприятель	303
Затопление кораблей	307
Начало осады	316
Первая бомбардировка	319
«Русская Троя»	324
Второй месяц осады	328
Третий месяц осады	332
120 дней осады	339
Душа обороны	341
Весеннее наступление	355
Вторая бомбардировка	362
Третья бомбардировка	370
Четвертая бомбардировка и штурм	375
Ранение и смерть Нахимова	378
Послесловие	387
Примечания	389
Основные даты жизни и деятельности П. С. Нахимова ..	407
Источники и библиография	411

Петрова Н. Г.

П 30 Павел Нахимов / Наталья Петрова. — М.: Молодая гвардия, 2022. — 416 с.

ISBN 978-5-235-04566-8

Имя адмирала Павла Степановича Нахимова (1802—1855) вписано в историю воинской славы России. Выпускник Морского корпуса участвовал в трехгодичном кругосветном плавании, получил боевое крещение в Наваринском сражении против турецкого флота, строил и вооружал корабли в Архангельске, Кронштадте и Николаеве, защищал Черноморское побережье Кавказа от турок и горцев, руководил инженерными работами в Новороссийской бухте, одержал блестящую победу над турецкой эскадрой при Синопе. Нахимова называли душой обороны Севастополя — «русской Трои» — в Крымскую войну. Его жизнь и гибель являются собой яркий образец исполнения воинского долга.

Каким образом уроженец сухопутной Смоленской губернии стал моряком? Как он был связан с русскими колониями в Северной Америке и почему привлечен к следствию по делу декабристов? За что его прозвали морским Суворовым? На эти вопросы отвечает книга историка и писателя Натальи Петровой, на основании опубликованных и архивных документов рассказывающая о жизненном пути флотоводца, ставшего национальным символом стойкости и мужества.

**УДК 94(47)(092)“18”
ББК 63.3(2)521**

знак информационной
продукции

16+

**Петрова Наталья Георгиевна
ПАВЕЛ НАХИМОВ**

Редактор Е. А. Никулина

Художественный редактор К. В. Забусик

Технический редактор М. П. Качурина

Корректоры Л. С. Барышникова, Г. В. Платова

Подписано в печать с готовой электронной версии 19.04.2022. Формат 84x108₃₂. Бумага офсетная № 1. Печать офсетная. Гарнитура «Newton». Усл. печ. л. 21,84. Тираж 500 экз.

Издательство АО «Молодая гвардия». Адрес издательства: 127055, Москва, Сущевская ул., 21. Internet: <http://gvardiya.ru>. E-mail:dsel@gvardiya.ru

Отпечатано в АО «Т 8 Издательские Технологии» (АО «Т 8»)
г. Москва, Волгоградский проспект, дом 42, корп. 5

ISBN 978-5-235-04566-8